

阮

龍

「聯想」

的機能

***** ※ 價 * ※ 價 * ******

極目標增進社區居民生活幸福

然而,如何改進社區發展的工作,使社區發展

了解社區發展、應用社區發展、服務社區發展、終 社會工作員的努力,在於促進居民認識社區發展 教育、職業、福利、生活素質。在這繁多的項目

區發展的內容範圍包括環境、心理

、文化

I 一作的 能

上則應確實考慮到具有: 求力量,因此,社區發展的工作機能,在設計階段 終目的,社區發展的工作效用,實有具體而微的訴 社區的發展特點,是社會工作員工作手段的最

→「注意」的機能

否具有足够的吸引力,而引起居民注意 的關係。2.環境衞生的標準。3.如何維護?……是 。如主題「環境衞生」,其意義有:1環境與健康 首先要護居民注意到社區發展的主題與意義的存在 要能護居民對社區發展產生積極認識的意願

〇「興趣」的機能

區 經營……表明主題的機能和特點,養成居民關心社 展,從社區特殊農產的種植栽培、加工處理、產銷 區發展主題的內涵機能,塑造特性。如農業社區發 ,參與社區發展的與趣 步地讓居民引起參與的異趣,則須強調社

> 例如:社區發展的文化建設,各項文康活動 後,要讓居民知道社區發展的主題內容、發展目的 與社區發展在人類生活使用、應用上方便益處之聯 民對發展內容有了真實感之了解,使居民產生了多 使用、應用、效用,以及滿足生活的某一方面 對於社區發展主題意義的存在,已有所認識以 *護居

四「慾望」的機能

居民在社區發展的工作上,加緊努力爲國儲才,實 成爲造福鄉里,具有足够的福祉,以鼓勵居民,使

有賴社會工作員發揮社區發展的工作價值。

展現況的認識,產生嚮往好感,就激發多與慾望 發參與社區發展慾望。例如:社區發展的基層建設 開設改善社區對外道路交通,增加居民對社區發 (迫切需要、或缺乏),使居民產生好感,激 區發展項目雜陳,琳瑯滿目,因此強調 張展

四「比較、選擇」的機能

意志,也可以引起迎頭趕上的願望造福社區發展。 的社區發展的比較說明(優點特色)可堅定其參與的 志,也能減低其見異思選的可能 志似已確定,但社會工作員的職責態度能強化其意 日俱增的,當居民立定決心參與社區發展時,其意 居民的參與社區發展慾望,是隨著時代進步與 。如同性質和隣近

「信賴」的機能

酸展能力,配合社區生活之需要,及社區發展之事 衆志成城的居民。例如使居民認識老人福利之特質 實,使居民對之信賴感,以增加誘導成爲社區發展 並欣賞其應用價值。 量由直觀及歸納入手,啓發居民之參與社區 二、社會工作 員對 居 民 的 功

□發展的水準、內容與意義。

謀求解決,培養良好態度參與社區發展活動。 活中發掘有關社區福利的問題,並用社區發展方法 行參與社區發展以後,可使居民回想到日常生

台能統整社區發展的各項活動(硬體、軟體建

(妈提高認識社區發展,參與社區發展的告知力設) ,賦予居民社區發展的印象。

田能够幫助居民有程序參與社區發展,提高成

題,表示對社區居民的關心。

(八能協助居民自行解決有關社區的日常生活問於與社區發展的意願(造福鄉里、愛鄉更愛國)。

與影響三、對推行社區發展的功能

推動社區發展。

() 任態居民參與社區發展慾望,促進幹勁,有誘導機能,激發從事社區發展的演變,對於居民具

協力社區發展。

宫感、親切感,提高成果。 臼將趾區發展與全體居民生活結合,表現出豐

四提高社區居民生活水準,增加生活情趣。1感、親切感,提高成果。

在的說服力。

田製造社區居民生活新氣氛,引人入勝。

(八出色的社區發展型式及有力的內容,向居民

區發展。

四、工作設計重點

一、應以實踐為基礎,理論與之並重,掌握目標 發展重點及工作重點,確立工作設計方針:

2.居民參與是否確實把握?是否認識?是否告

3.社區生活、利用資源,克服阻力與社區發展知?是否具有足够的說服力?

4.是否足以表達對社會工作員的信賴感?能否

5.比較社區發展能否趕上時代的進步?

6.是否理論與實踐配合一致?能否掌握訴求重點?

1.工作型態:

、老年、靑少年、婦女……。 螺旋式工作、結構與發現、鄰里、街坊、家

2. 工作方法:

戶

楓察、應用人際關係、分類、應用數字、測

成假設、調査、統計、訪視、行動……。 成假設、調査、統計、訪視、行動……。

3.工作場所:

家戶、集會所、學校、街坊、工廠、店舗…。

三、案狀的編寫是否具體可行?

2.訴求點是否完全包涵、掌握1.是否簡短有力,易懂易做?

(社區發展目標

3.是否願及社區居民的行為能力?能否讓居民

四、案狀結構注意要點:

1.分配適宜,前後連貫,並須由淺入深。

4.案狀內容是否具活力、單純、明快、具體?3.結構變化,常保生動氣氛,引入入勝。民運才誘致的重視。

5.切忌繁雜紊亂,應具統調,顯出社區發展主

6.以實踐爲主,並能啓發社區思想,以研究社 允.以實踐爲主,並能啓發社區問題。

五、結 語

爭,促進祉區發展,完美的工作為其成功的關鍵。的樞紐。換句話說,在有限的社區領域,面對著競發展的工作價值則居於發展的最終點,為發展能否這兩個有用的詞彙來說明社區發展的雙重性。社區我們僅用「社區發展過程」和「社區發展成果」